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Ungaria şi România
Nu putem trece cu vederea acea 

parte din expunerile ministrului afa
cerilor externe. Aerenlhal, unde amin
teşte hunele raporturi de pretemc 
eu România si aceasta cu atât mai 
mult, cu cât de aslădată s’au scris 
multe şi mărunte prin ziarele din 
patrie despre relajiunileprea vecinelor 
ţări. cari sunt Ungaria şi România

Să ne oprim asupra relajiunilor, 
ce sunt şi ar putea să tic între aceste 
două ţări, ni-se mai impune, fiindcă 
după părerea noastră e o legătură 
strînşă de cauzalitate între acţiunea 
de împăcare, respective apropiere 
dintre Români şi Maghiari de o parte 
şi relaţiunile diplomatice dintre Ro
mânia şi Ungaria de altă parte.

Legătura e foarte evidentă. Faţă 
de frământările vecinice din Balcani 
Irebue să lîe o grupare de puteri, 
cari să garanteze ordinea cu sabia n 
mână. Fireşte, cea mai apropiată pu
tere mare e Ungaria, care are lipsă 
de o avantgardă în apropierea Bal- 
canului. Avantpostul acesta nu poate 
ii, decât înfloritorul stat al României.

Aerenlhal, ministrul afacerilor 
străine, când şi a dat samă despre 
activitatea sa în şedinţele delegaţiei, 
a aiirmat, că raporturile monarhiei 
cil România sunt cele mai bune. Faţă 
de această declaraţie a ministrului 
s’a aflat un conte maghiar, care pe 
ţema Românilor de aici din patrie, 
a căutat să desavueze rostul ziselor 
ministrului.

Să luăm faptul ca atare: dacă 
n’ar fi fost aşa încordat raportul din
tre Români şi Unguri, nobilul conte 
n’ar fi avut materie de discuţie şi 
interpelaţie, opinia publică maghiară 
n'ar mai avea de ce să vadă cai verzi

pe păreţi şi să judece întreg neamul 
românesc de aici prin prizma vorbi- | 
rilor unor deputaţi români ajunşi în 
dietă. Din contră fiecine ar ti salutat 
cu bucurie acel raport al ministrului 
de externe.* în care se spune, ca la j 
bazenul de jos al Dunării avem pe j 
România prietină şi aliată.

în urma încordării dintre Români 
şi Maghiari însă fiece tendinţă culturala 
a noastră c consider 1 and colorit 
politic şi-s u iceia, cari
constată câte posibil în
papură.

Deputaţii : neamuf
românesc cu atât: iiisniieţire i-a tri
mis în dietă, ar fi fost chemaţi să 
alunge şi împrăştie aceste nedumeriri 
a'e opiniei publice maghiare. Li însă 
nu au făcut-o aşa, că azi stăm mai 
rău, decât nainte de a intra ei în

j
dieta ţării.

Deşi e aşa de evident interesul 
comun al acestor două neamuri de 
a trăi la olaltă în bună pace între 
slavii şi germanii, cari ca un brâu 
de fer ne înconjură, numai o alianţă 
defensivă şi ofensivă a acestor două 
neamuri îşi asigură reciproc existenţa.

Şi apoi Românii de aici sunt o 
garantă pentru patria noastră, că în 
România va avea un stat prietin, in 
ce priveşte regularea afacerilor din 
Balcani.

Un singur lucru e de mirat, cum 
de guvernul bazat pe o majoritate 
independistă nu şi-a dat truda sa se 
înjghiebe odată partidul moderat ro
mânesc, care ar sta pe baza iegii de 
naţionalitate revizuită pentru împă-9 .
carea ambelor neamuri şi să vie 
di declaraţii serioase în aceasta afa
cere de mare însemnătate. Doar 
prin aceasta sar câştiga mult, prin 

| o apropiere strînsă a clementului

român şi maghiar, sar câştiga veci- 
nica recunoştinţă a României, ai cărei 
bărbaţi de stat şi la anul 48 au în
cercat să împace pe Români şi Ma
ghiari. Doar numai în felul acesta s ar 
putea muta conducerea politicei eterne 
din Viena la Budapesta, care ştim e 
idealul partidului independist.

Inscripţiile şcolilor confesionale. Mi
nistrul învăţământului, contele Albert 
Appotuji ne-a ciul nouă dreptate. Căci 
intra holăiite public aţă în zilele tre
cute în foaea oficioasă, îndrumă pe 
cei dela comitat, că inscripţia ungu
rească să se puc pe scoală numai 
alăturea de cea românească, adecă 
in tocmai cum am interpretat şi noi 
legea.

Oare cei de pe la consistoarelc 
române nu puteau să afle şi ei ade
văratul înţeles al legii ?

Urcarea salarelor învăţătoreşti. Zi de
zi aflăm, că comunele româneşti până 
si cele mai sărace ridică leafa învăţă
torilor în înţelesul legii celei nouă. Şi 
bine face.

Ne doare însă, că nu vedem miş- 
cându-se din nici or parte inteligenţa 
română, băncile române, advocaţii ro
mâni, mi i vedem să sară în ajuloiul 
poporului. In zadar s’a iacul din o pai te 
o propunere, ca fiece individ inteligent 
din sânul poporului român, eare are 

I acţii pe la bănci, să jertfească din acestea 
pentru ajutorarea comunelor sărace...

De altă parte vedem, că aceia, cari 
se poreclesc naţionalişti tac larmă mare, 
că ei iubesc poporul.

La năcaz arătaţi-vă iubirea, de vreţi 
să vă credem? Vom vedea, cum aceşti 
caraghioşi vor înfiera ca trădătoare de 
neam acele comune, cari cer ajutor 
dela stat.

Primul semestru la g mnaz’ului sup. de 
stai din loc. Cu 1 Februarie n. s’a început 
la gimnaziul din loc semestrul al doilea
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Progresul arătat in partea primă a anului 
s’a arătat foarte îmbucurător.

Din datele primului semestru eslra- 
gem următoarele:

La începutul anului s’au prazentat 
lbl elevi, cari fură împărunţiţi în trei 
clase paralele. Numărul mare al elevilor 
a dovedit mai limpede, decât lumina zilei, 
ce lipsă arzatoare a fost la noi de gimnaziu.

Dintre cei prezentaţi 19 au părăsit 
şcoala din diferite motive, aşa că la sfâr
şitul semestrului clasificaţi au fost 111 
elevi. Dintre aceştia din toate obiectele 
au avut notă eminentă 10 (74)9%); din 
toate bun: 26 (18*44%) si suficent 57 
(46-43'»/.). Din un obiect n’au răspuns -8 
(5*64%), din două obiecte 5 ( 3 * 3 din 
mai multe obiecte 35 (24*81 •/,). Cu alte 
vorbe au corăspuns 93 (65*79 ’'„) si nu 48 
(34*03%).

baţa de externişli. cari au ştiut mai 
toţi ungureşte, mai mare şi mai frumos 
spor au arătat elevii din internatul Co
munităţii de avere cari în cea mai mare 
parte n’au ştiut româneşte, cceace arată

Şi apoi încă ceva. Drept regulă ge- 
neiala sa  dovedit, ca şcolile confesionale 
şi comunale, din cari au venit elevii, stau 
însă pe jos de cele de stat. Cel mai fru
mos rezultat Iau dovedit elevii eşiţi din 
şcolile de stat din Bozovici, Mehadia, 
Cornea şi Orşova.

Sângele apă nu se face. Din băeţii 
foştilor grăniceri nu lipseşte nici azi vir
tutea militară, ceace dovedeşte, că în 
gimnastică s’au ajuns foarte frumoase re
zultate: 42 eminent şi 45 bun. Numai 
doi şi-au cerut scutirea de gimnastică.

in felul acesta vedem, că gimnaziul 
nostru şi-a început activitatea sub cele 
mai bune semne.

Oătră, ideale nonă...
— Din trecut — spre viitor. —

(Urmare).

(C) Partidul naţional, care îşi are 
programul său .statorit precum ştim 
la anul 1881 nu pentru activitate, ci ! 
pentru pasivitate politică, s’a consti
tuit acum din nou cu scopul de a-.şi 
duce la îndeplinire programul moşte- 
nit. Sa vedem, care c acest program 
şi de e realizabil?

Programul partidului naţional ro
mân statorit în conferinţa electorală 
generală ţinută în Sibiiu la 12—14 
Mai 1881 este următorul:

«Partidul naţional va lucra pe 
teren legal pentru esoperarea urmă
toarelor drepturi:

1. încât priveşte Transilvania 
recâştigarea autonomiei sale.

2. Introducerea exlege a uzului 
Ibubei române în toate ţinuturile lo
cuite de Români atât în administra- 
ţiune, cât şi în justiţie.

8. In ţinuturile locuite de Ro
mâni aplicarea de funcţionari români, 
iar d intre neromâni numai de aceia.

care ştiu vorbi şi scrie româneşte şi 
cari cunosc moravurile poporului ro
mân, şi delălurarea uzului de astăzi 
de a se aplică ca amploiaţi indivizi 
necunoscuţi şi necunoscător de popor.

4. Reviziunea legii despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor în fa
voarea acestora, loiala şi reala exe
cutare a tuturor legilor.

o. Eluptarca şi susţinerea auto
nomiei bisericilor şi şcoalelor confe
sionale, ca a unor cestiuni curat de 
naţionalitate. Provederea din vistieria 
statului a şcoalelor române şi a ai
lor institute de cultură naţională în 
proporţiune cu sacrificiile de sânge 
şi avere, ce le aduce naţionalitatea 
română pentru patrie; având a să 
delătura legile şi ordinaţiunile, care 
se contrariază desvoltării naţionale.

6. Crearea unei legi electorale 
pe baza sufragiului universal, sau 
cel puţin, ca fiecare cetăţean, care e 
supus la dare directă, să fie învestit 
eu drept de alegere.

7. Fiindcă prosperarea statului 
e condiţională dela mulţămirea tutu-

j  ror cioiior săi, iar prin protejarea 
| unei naţionalităţi şi suprimarea celor

lalte se provoacă nemulţămire, se 
turbură liniştea einlor din stat şi se 
nutreşte ură reciprocă: partida na
ţionala va lupta contra tututor ten
dinţelor dc maghiarizare manifestate 
din partea organelor statutului pe 
cale directa şi indirectă, ca în contra 
unor fapte nepatriolice.

8. In cestiunile libertăţilor pu
blice pesle lot, precum şi a refor
melor necesare în administraţiunea 
publica, şi mai ales în situaţiunea 
economică financiară, respective în 
privinţa sarcinilor publice, devenite ne j 
mai suportabile, partida naţională va 
conlucra frăţeşte cu toţi aceia, cari 
mai vârtos vor ţinea cont de intere- | 
sele şi bunăstarea poporului peste tot.

i). Gestiunea dualismului nefiind 
astăzi la ordinea zilei, partida na
ţională îşi rezervă a se pronunţa 
asupra ei Ia timpul său».

Acesta e programul partidului 
naţional român, care delegaţii na- 
ţiunci Iau întocmit Ia anul 1881 spre 
a câştiga poporului român drepturi 
şi favoruri, dar precum vedem până 
azi a rămas nerealizabil. Sunt oare 
acestea astfel de prelenziuni, cari nu 
se pot realiza?

* ★  
*

Noi, Românii bănăţeni şi ungu
reni, n am losl nici odată prea în
cântaţi de punctul 1. al acestui 
program, care se re fereşte la recăşti-

garea autonomiei Transilvanei. Cei 
câţiva bătrâni născuţi încă în Tran
silvania autonomă de sigur că şi ei 
văd în acest punct ceea-ce vedem 
toţi, cari suntem nepreocupaţi: că e 
un punct, care în ziua de azi nu mai 
are înţeles. Să luăm esemplu dela 
România învecinată. Până a nu se 
uni principatele române, ce era ea? 
Şi ce ar zice lumea, dacă 4—5 ori 
10 deputaţi moldoveni ar cere auto
nomia Moldovei? Şi ce am fi noi 
Românii din Ungaria, dacă de fapt 
lransilvania ar deveni autonomă? 
Oare sărăcimea cea mare din Tran
silvania ar putea juca rolul ce’l joacă 
azi fără ajutorul Bănăţenilor şi ai 
Ungurenilor? Să fim sinceri şi să 
vorbim adevărul! E deci mai muit 
un capriţ in a perzista pe lângă acest 
punct, de dragul căruia poporul ro
mân sufere aceea, ce sufere azi.

începând dela punctul al 2-lea 
până la al 9-lea cu puţine modificări 
a unor idei, fiecare Român consimte 
din inimă şi nepreocupat. Sunt ce
reri juste, pe cari aşa credem, că şi 
Maghiarii nu ni le pot lua în nume 
de rău. Iar punctul al 9-lea să-mi fie 
permis al dechiara mai mult de o 
apucătură diplomatică de cât de un 
punct al programai unui partid. E 
vorbă, că partidul naţional român îşi 
laşa o uşă deschisă a se alătura la 
timpul său cu cine îi va plăcea ori 
eu cine îi va pica bine. Dar acesta 
nu e de fel caracter politic. Aut — 
aut ! A şovăi ori a umbla cu mâţa’n 
sac nu e caracter bărbătesc. Româ
nul a fost de când e pe lume franc 
şi liber, iar aceasta apucătură poli
tică, să vorbim sincer, a lual’o dela 
neamţ.

Văzând, că deputaţii români 
trimişi în dieta ţârii noastre nu pol 
face nici un sporiu şi având în 
vedere, ca la alegerile viitoare Ro
mânii deşteptaţi din somnul pasivi
tăţii, în care a fost iar la poruncă 
aruncaţi de matadorii politici de pe 
acele timpuri, vor alege cu mult 
mai mulţi deputaţi de neamul lor, 
ar ti bine să ne organizăm în mod 
constituţional, să ne spunem părerile, 
să formăm un program de interes 
românesc general, ori dacă nu pu
tem cu toţii deocamdată, să ne 
adunăm numai aciea, cari consim
ţim una, şi să cercăm formarea unui 
partid românesc cu un program 
realizabil.

Punem pe tapet această idea 
nouă şi invităm cu toată sincerita
tea pe toţi aceea, cărora Ie zace la 
inimă interesele cele adevărate ale
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poporului nostru, a discută aceasta 
chestiune de mare importanţă po
litică, liberi de ori ce preocupaţiuni 
şovinişte şi interese egoistice.

In liniamente generale s’ar [iu
ţea cere, ca:

1 Să se vorbiască româneşte 
în toate ţinuturile locuite de Ro
mâni atât în administraţie şi în jus
tiţie, cât şi în toate oficiile publice, 
în ce priveşte eoaiiagerea cu po
porul.

2. Aplicarea de funcţionari ro
mâni în justiţie şi administraţie, 
funcţionari cari in urma unui eza- 
mcn posed limba românească în- 
tr’atâta, încât pot comunica cu po
porul fără a-i periclita interesele lui.

3. Susţinerea bisericilor şi a 
şcoalelor, provederea lor din visti
eria statului în proporţiune cu sa
crificiile de sânge şi avere, ce le 
aduce poporul românesc pentru 
patrie.

4. introducerea dării progresive, 
stalorirea unui minimum de avere 
scutit de orice dare şi sarcină, pu
blică ori privată, scutind prin aceea 
poporul de prozelitizm şi de emi
grare. Desărcinarea acestei averi mi
nimale din partea statului.

5. Reviziunea legii naţionalităţilor.
0. Sprijinul egal îndreptăţit din

partea statului în chestiunea econo
mică financiară.

7. Crearea unei legi electorale 
neparţiale pe baza sufragiului uni
versal.

8. In chestiunea dualismului, 
partidul naţional român se declară a 
adera şi a sprijini guvernul ţării, ce 
va sta pe baza pactului constituţio
nal din anul 1867.

Amănunte la diferitele puncte 
şi felul lor de realizare în viaţă, vom 
da în numărul viitor.

din partea acelora, cari cu atâta emfază 
şi cu atâta fraseologie strigau în lumea 
mare, că ei sunt adevăraţii conducă
tori, cari se interesează de năcazurile

putut predispune contră unuia sau

în descompunere
v .

poporului.
Am arătat totodată, că deputaţii 

naţionalişti, afară de promisiunile um
flate, de frumoasele fraze, absout 
nimic nu pot arăta ceva pozitiv la , 
activul activităţii lor, desvoltata nu 
în interesul, ci în adevăratul deţii- 
ment al poporului.

Dar să punem în faţa negativului 
deputaţilor naţionalişti activul unui 
adevărat deputat dietal, carele ca atare 
priveşte în această onorifică demni- | 
tale nu un titlu de mărire, ci o da- 
torinţă, de carea şi-a propus a se j 
degaja în mod cinstit şi conşlienţios. 
Acest deputat, carele ca model se 
poate aduce pentru toţi părinţii patriei, 
este deputatul cercului Caransebeş, 
dl Constantin Burdia.

Şi în cercul nostru s’a început 
cu ocaziunea ultimelor alegeri dietale 
acţiunea de destrămare a poporului, 
introducând prin diferite apucături 
şi prin condamnabile seduceri ura şi 
desbinarea între fraţi. Cu deosebită 1 
mângâiere şi cu oare-care mândrie 

i însă treime să constatăm, că prove- 
dinţa divină a abătut de pe orizontul 
cercului nostru pericolul, ce cu toate 
sforţările voiau să ni-1 aducă pe ca
pul nostru marii fraseologi şi sedu
cători ai poporului.

O ştim cu toţii, ce luptă înfri
coşată sa pornit în cercurile, în cari 
s’au ales deputaţii naţionalişti, contra 
acelora, cari urmând convingerilor 
proprii, nu sau alăturat la convoiul 
pus în mişcare prin minciuni şi te
rorizări. în loc ca să se li căutat 
mijloacele de apropiere şi împăcare 
a fraţilor (le acelaş sânge, s a conti
nuat şi mai departe munca de distru
gere a bunei înţelegeri. Chiar şi or
ganul oficios al deputaţilor români a 
desfăşurat steagul celei mai crâncene 
lupte pe tema aceasta.

Nu astfel s’a întâmplat însă în 
cercul Caransebeşului. Deputatul ace
stui cerc adecă îndată-ce i-s’a predat 
mandatul, s’a privit de deputatul tu
tu! or alegătorilor acestui cerc, punân- 
d u - ş i  la inimă a servi de-opotrivă inte
resele tuturora. A şters din inima sa 
orice sentiment de ură, ce l-ar fi

altuia dintre cei ce la alegeri nau 
votat cu d-sa.

Pe toţi i-a făcut părtaşi de aceeaş 
bunăvoinţă, iar prin aceasta a înche
gat din nou rândurilor desbinate a 
falnicilor grăniceri.

Deputatul Caransebeşului, Ilustr.
Sa dl C. Burdia, primind mandatul de 
deputat, na privit în acest mandat 
un obiect, care să serviască moşte
nitorilor săi de mărturie a gloriei 
strămoşului lor, ci pătruns de ade
vărata însămnătate, precum şi de 
datorinţele împreunate cu mandatul 
unui deputat dictai, — a început a 
pune toate în mişcare, ca asupra cer
cului său să se reverse roadele bunei 
stări materiale şi culturale.

Până acum nime nu s’a interesat 
de poporul român din graniţă, pentru 
ca să-l ridice din starea sa negligală 
pe cele două terene de mare şi pon- 
deroasă însămnătate în viaţa unui 
popor: cultural şi economic. Şi nu 
credem să fie vre-un colţ de ţară 
mai rămas îndărăt, cu deosebire pe 
terenul cultural, ca tocmai graniţa 
Severinului. în privinţa aceasta greu 
tribut au trebuit să plătească sărmanii 
grăniceri, ai căror copii în lipsa de 
instituţiuni culturale eorăspunzătoare, 
nu puteau să o ducă, mai ales în 
timpul din urmă, mai departe decât 
până la neînsemnata demnitate de 
scriitoraşi.

Cu descendenţii grănicerilor se 
umpleau diferitele căncelării ca simpli 
scriitori, iar funcţiunile mai înalte se 
retribuiau între cei aduşi de vânturi 
de prin diferitele părţi ale ţării. Era 
ruşinos şi greu simţit acest tribut 
spiritual, ce trebuiau să-l aducă gră
nicerii în favorul acelor români, cari 
numai joc şi-au bătut de ei.

Spre mângâierea şi uşurarea su
fletească a tuturor grănicerilor, de
putatul acestui cerc, dl Constantin 
Burdia, a simţit situaţia grea a gră
nicerilor şi şi-a propus a-i elibera de 
ruşinosul tribut, ridicându-i din starea 
întunerecu'ui spiritual. A priceput dl 
C. Burdia, că numai un popor lumi
nat în cele spirituale îşi face cale 
spre înaintare şi prosperare, iar pros- 
perarea şi înaintarea aduce mulţumire 

I si fericire.

Am arătat în articolii precedenţi 
starea dezolată, în carea se află po
porul român, adus de pc o parte în , 
conflict cu factorii conducători ai ,
ţării, pe de altă parte lăsaţi şi părăsiţi j  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Ilum inaţie electrica c u  stiafeiliment
pentraa c a s te le ,’ e d ific ii e c o n o m ic e , fiâbrîcă, o ţe le  după propriul sistem.

. . ■ finite referinţe de prmui rana.Se poate combina cu apaduct si maşini agronomice. mulie re ierm e p

îndrumări si pro
specte dă SINGER F. s i  ii, antreprisă de inginerie 

si eleetrotehtică Budapest, V. Kâlmân-utca 15. TELEF ON
6 3 —01.
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De zecenii se simtia în «raniţă) O ?
lipsa unui gimnaz, de unde copiii de 
grăniceri să-şi capete nutremăntul 
spiritual şi care să le pregătească 
calea spre demnităţile mai înalte, 
pentru ca la timpul său dânşii să 
poată dispune de soartea şi viitorul 
lor. Şi mulţi au încercat a exopera 
înfiinţarea unui gimnaz în centrul 
graniţei, dar nizuinţa tuturor a rămas 
zadarnică, pentrucă nici unul nu şi-a 
tăcut chestie de onoare de a scoate 
pe grăniceri din robia spirituală şi 
nici unul n’a dispus de capacitatea şi 
trecerea recerută înaintea acelor fac- 
tori, dela cari atârnă încuviinţarea 
gimnazului.

Şi poporul Izrail a încercat de 
nenumărate-ori a scutura jugul egip
tean, dar a trebuit să vină un Moise, 
care cu înţelepciune. şi cu frica lui 
Dzeu să ducă la îndeplinire dorul 
poporului său, seăpându-1 de jugul 
ruşinos.

Tot astfel şi in graniţă a trebuit 
să se ridice din sânul grănicerilor dl 
deputat C. Burdia, pentru ca cu auto
ritatea şi trecerea, de care dispune 
înaintea factorilor competenţi, trup 
să dee dorului de mult simţit, dar 
neîmpiinit al grănicerilor. Astăzi încep 
să licărească în grosul întunecimii 
spirituale razele luminei, cari în scurt 
timp au să încălzască şi să lumineze | 
spiritele viitoarelor generaţiuni.

Precum credinţa puternică în 
îehova i-a dat lui Moisi puterea de 
a scoate apă din stâncă, pentru ca 
să astâmpere setea trupească a po- i 
porului său, tot astfel inima generoasă, 
încălzită de focul iubirii faţă de gră
nicerii săi pe de o parte, pe de altă 
parte isteţimea şi neîncetata îngrijire j 
i-a dat putere deputatului C. Burdia, 
ca să exopereze astâmpărarea setei: 
spirituale a grănicerilor.

Iată o faptă de mare importanţă 
şi cu binefăcătoare urmări, carca se i 
înşirue cu un fir roşu printre com
plexul celorlalte fapte, nu de mai 
puţina importanţă, săvârşite în timp 
relativ foarte scurt din partea depu
tatului C. Burdia.

Cine nu e pătruns de generoasa 
activitate a deputatului nostru, carele 
îşi sacrifică odihna şi-şi negligă ale 
sale, nu pentru ca sie-şi mărire să-şi 
câştige, ci pentru ca cercul său să-l 
ridice şi pentru ca alegătorilor săi 
mulţumire şi înaintare să le asigure?

Cine nu e pătruns de marea şi 
generoasa operă, întrupată în crearea 
unui internat pe seama fiilor de gră
niceri, unde 150—200 de elevi ai 
gimnazului îşi afla adăpost şi îngri-

jire, iar părinţilor li-se dă mângâierea 
şi credinţa într’un viitor mai bun, 
mai fericit al fiilor lor? Cine nu se 
închină înaintea unor fapte atât de 
măreţe ?

Dar activul dlui C. Burdia nu se 
încheie cu operele amintite, nu pen- 
trueă nesăţios îi este sufletul, cânt! 
vorba e, ca grănicerii săi pe toate 
terenele să dee înainte. Cu acelaş 
zel şi iubire, cu care a lucrat pentru 
ridicarea grănicerilor pe terenul cul
tural, a cautat ca prin inslituţiuni şi 
întocmiri economice să i ridice şi pe 
acest teren, pentru ca completă să-i 
fie opera şi pentru ca desăvârşită să 
fie şi mulţumirea acelora, pentru cari 
îşi sacrifică puterile sale.

Despre acestea în numărul viitor.

___ S e v e r i n u l

Pin colina fijuîceî „Lupta“
In primul sau dela 29 Ianuarie a. c. 

fiţuica lui Birauţ clin nou se încearcă a 
calumnia pe deputatul cercului nostru, dl 

Lui dea. Inlr’o şedinţă a delegaţiunilor 
contele J horoczkay a aruncat câteva cu
vinte la adresa regelui României. Nu sun
tem în stare sa controlăm, că oare cele 
zise de amintitul conte sunt sau nu ade
cuate, dai a tata ştim şi noi, că politica 
seducătorilor poporului românesc a fost i 
spiijiuită din România, căci altcum par
tidul naţional ar fi căutat să combată cu 
date nereslurnabile cele scrise de o foaie 
din Budapesta Pentru stalorirea ade
vărului, când onoarea conducătorilor 
e în foc, fiţuica lui Birăuţ n’are j 
cuvinte, ci află o deosebită plăcere în a 
calumia necontenit pe deputatul cercului : 
Caransebeş, crezând, că le va succede să 1 
arunce năsip în ochii alegătorilor şi la 
proxima alegere să se avânte la noi de 
candidat de deputat vre-unul dintre ei, 
poate Birauţ, sau chiar fostul colaborator 
al foaiei «Magyarország»... Ciupe.

Scriind fiţuica »Lupta« despre cele 
vorbite de eontele Thoroczkav aruncă la 
adiesa deputatului (,. Burdea următoarele 
cuvinte:

«Ne doare însă când un fiu rătăcit 
al neamului nostru se face unealtă 
oarba în manile contrarilor seculari şi 
cu o rautate canibalică calomniază toate 
acţiunile îndreptate spre fericirea şi 
înaintarea neamului. Un român adevărat 
si cinstit chiar dacă ar fi drept şi ade- 
vârâte minciunile şi scorniturile pu- 
licate în fiţuicile dlui Burdea, ar avea 
primordiala datorinţă de a retăcea tot 
ce este în defavorul neamului său. In
dividul acela însă, care nu s’a sfiit să-şi | 
calomnieze biserica sa şi toate institu- ! 
ţiunile neamului său, precum se vede 
nu mai arc scrupuli de cunoştinţă, ci 
este gata a distruge lot ce pare a sta 
în calea pornirei sale păcătoase. Quo- 
uscjue tandem ? Până când va mai suferi 
neamul românesc atari paraziţi ? Până 
când ?»

Noi am avut deja destulă ocaziune 
să arătăm faptele româneşti ale dlui C. 
Burdia, cari evident ne dovedesc iubirea 
sa de neam şi popor. Lumea deja e de 
mult în curat cu dl Burdia şi cu acei ne
fericiţi şi golani, cari s’au adunat în jurul 
lui Birauţ, ca de acolo să seducă poporul 
şi să trăească din calumnii până la alte 
c... ciasul din urmă.

Revenim în rândul acesta asupra ca- 
lumniilor fiţuicei, ca să clarificăm o afa
cere, care aşa se vede s’a înrădăcinat 
adânc în crerii nenormali ai unor indivizi, 
şi de care se folosesc la ori ce ocaziune, 
pentru a lovi în iubitul nostru deputat.

înainte cu 2 ani au apărut înlr’o 
foaie germană din Budapesta nişte articoli 
scrişi de dl C. Burdia. Articolii arătau în 
mod, clar ce am avea să facem noi şi ce 
ar avea să facă guvernul să se înţeleagă 
pe deplin poporul maghiar cu cel român 
In articoli s’au strecurat şi nişte cuvinte 
nescrise şi nevoite de dl Burdia. S’a zis 
adecă, că şi în corporaţiunile bisericeşti 
se face politică contra statului maghiar. 
Acest lucru l-a observat şi dl Burdia şi 
ca om cinstit, caree membru al tuturor cor- 
poraţiunilor, s’a ^grăbit să şi rectifice cu
vintele, cari n’au izvorît din convinge
rea sa.

In raportul sinodului eparhial al Ca
ransebeşului, ţinut în 1907, aflăm la pag. 
11 punct 21 următoarele:

Prezidiul prezentează următoarea de
claraţie a deputatului sinodal C. Burdia.

In jurnalul «Budapestei’ Tageldatt» 
Nr. 240 din 2 Septemvrie 1906 s’a pu
blicat în urmarea comunicatelor făcute de 
mine pasagiu! următor: «In conducerea 
adunărilor bisericeşti, în sinoade, congrese, 
institute teologice şi şcoalele confesionale 
nu a fost pasivitate, aici s’a urmărit sedu
cerea şi aţiţarea poporului român; aici 
s’au pregătit alegeri, cari au făcut posibilă 
ivirea agitatorilor naţionalişti şi antipa
triotici în parlamentul Ungariei. Acest pa
sagiu u’a fost în comunicatele mele cătră 
acest jurnal şi nici nu a putut fi, de oarece 
eu încă am luat parte în corporaţiunile 
bisericei noastre şi nici când nu am co
operat la o şedinţă a seducerii şi aţilării 
antipatriotice a poporului în aceste eorpo- 
raţiuni prin urmare şi cuprinsul pasagiului îl 
declar de neadevărat şi neîntemeiat.

Declaraţia deputatului Const. Burdia 
se ia la cunoştinţă.

Aşa a ştiut dl Burdia să îndepărteze 
dela sine odiul pentru nişte lucruri, cari 
n’au fost scrise de d-sa, şi dupăce sinodul 
eparhial, unde sunt oameni de mare valoare, 
şi nu nişte derbedei a luat la cunoştinţă 
şi i-a dat dini Burdia satisfacţia cuvenită, 
omeinstit nu e permis să se folosească pen
tru a calumnia.

Suntem siguri, că calumniile unor 
oameni de felul celor dela fiţuica lui Birăuţ, 
nu-1 vor scoate din ţiţini pe dl Burdia, şi 
d-sa şi mai departe va lucra pentru po
porul românesc. Dl Burdia, când e calom
niat de aşa o fiţuică, gândească în linişte 
la cuvintele: «Cânii latră, caravana înain
tează».

Mai avem o vorbă cătră cei dela nu
mita fiţuică. Noi nu suntem de părerea lor, 
că ar fi datorinţa românilor, de a retăcea
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team să ajungem la explicaţia asta priete
nească. tară nici una din peripeţiile aproape 
ridicol de dramatice, prin care m’ai plim
bat cu trăsura ta... De când in’am divor
ţat m’am gândit adeseori la o nouă căs
nicie şi rezultatul a fost ca din ce m’am 
chibzuit mai mult, mi s’a întărit convin
gerea, că e preferabil pentru mine, de o 
mie de ori preferabil, să’mi leg o piatră 
de sat să mă arunc în râu, decât să mă 
mărit încă odată.»

— «Ah dar asta e o nebunie! Cum? 
nu vrei să te mai măriţi niciodată1?!»

— «Nici odată... Şi să vezi de ce nu. 
Am trecut prin toate fazele aşa zisei că
sătorii din iubire, şi azi, când privesc în 
urma trecutului meu, şi-mi reamintesc toate 
acele scene de dragoste şi toate izbuc
nirile de patimă căror au urmat apoi săp- 
tămânele de aprindere a simţurilor, cu 
aşa zisa luna de miere, îmi vine să râd 
strident, ca o isterică, îm vine să râd cu 
hohote, de toată naivitatea, pe care am 
manifestat-o atunci sub imboldul «primu
lui amor» ce am sim ţit»

— «Cum? tu ai iubit Claro?»
— «Fireşte, altfel cum făceam o că

sătorie din dragoste? Negreşit, că am iu
bit! Negreşit, că am iubit! şi tocmai pa
tima, cu care ţineam la obiectul primului 
meu amor îmi inspiră astăzi dispreţul ca 
să nu zic ura, ce resimt pentru această 
parte atât de poetizată a vieţei. Nu ştiu, dacă 
tu ai iubit. De altminteri situaţia la de băr
bat faţă de morala curentă, nu se asea
mănă cu a mea; aşa în cât nu putem să 
ne comparăm experienţele. Insă eu am cu
les după urma căsătoriei mele atâta dez
gust de ceea ce se numeşte «soţ» într’o 
căsnicie, în cât dacă ai cunoaşte acest sen
timent al meu, nu te ar mai surprinde 
curagiul, cu care adineaori ţi-am respins 
propunerea de căsătorie, preferând sa în
frunt furia ta, şi chiar moartea, pe care 
o ştiam la capătul drumului.

«Nu te mira de cele ce-ţi spun. Pro
punerea asta a ta, o vedeam de mult, cum 
se apropia, după cum vezi în capătul unui 
drum lung, nesfârşit, cum se ridică întâi 
un punct, cum punctul se măreşte, capătă 
o formă şi se desluşeşte ca fiind tocmai 
fiinţa, de care te temeai. Aşa şi cu tine. 
Prietenia ta discretă mi-a răsărit întâi în 
drum şi când am văzut la ce tinde, am 
vrut să te evit. Dar cum relaţiile de afa
ceri, nevoile moşiei ne aduc împreună mai 
des de cum doream, şi cum trebuia să 
lămuresc odată acest punct cu tine, am 
preferat să risc «plimbarea» aceasta din 
care prevăzusem, că n’o să ne întoarcem 
amândoi în viaţă.»

— «Dar eu îţi pun inima mea, viaţa 
mea, la picioare! Nu înţeleg de ce nu 
vrei să mă iei!»

— «Am mai păţit odată tot aşa cu 
«inima» şi cu «viaţa» primului şi ultimu
lui meu bărbat, şi n’aşi dori pentru nimic 
în lume se repet aceiaşi experienţă. Tu 
nici nu’ţi poţi închipui excesul de gingăşie, 
delicateţă, şi devotament, de care a făcut 
paradă primul meu bărbat până m’a luat. 
Şi aşa sunteţi voi toţi bărbaţi.»

— «Claro dragă!» exlamă tânărul 
ducând mâna spre inimă cu un gest de 
protestare sinceră.

— «Lăsă, nu protesta de geaba;» ' 
zice tânăra zâmbind de această mişcare a 
Ini Victor; «să admitem pentru câteva mi
nute, că tu eşti o excepţie. Insă cu nici 
uit preţ lu nu o să poţi ajunge vre-odată 
să te porţi cu mine atât de delicat cum 
s’a purtat bărbatul meu, care cu toată de
licateţa lui extremă, după ce au trecut 
primele luni ale căsătoriei, a început să 
aibă o purtare cu totul contrarie celei 
avute la început. Dacă bărbatul meu, cu 
excesele lui de delicateţă, a căzut în ex
cese de brutalitate, atunci ce o să faci tu 
care începi de-a dreptul, manifestările tale 
de dragoste, prin excese de... violenţă.»

— «Claro iartă-mă! Dacă aşi fi des
tul de lucid ca să pot raţiona, şi să am 
argumente la nivelul celor ce-mi aduci, 
ţi-aşi spune că eu încep prin aceea ce a 
terminat el, pentru a termina cu aceea 
ce-a început e l: din brutal am să devin 
delicat! Dar nu vreau să umblu cu so- 
fizme: te iubesc şi te vreau! ăsta e sin
gurul meu argument şi raţionament, şi 
atâta ştiu să spun!»

— «Ştii că mergi repede?» zice Clara 
privindu-1 cu un aer de uşoară compăti
mire. «Tu mergi căzâceşte, dar tu nu în
trebi dacă le vreau şi eu... şi cu toate

! astea par’că aşi avea şi eu dreptul să fui 
întrebată!... Scuză dragă, tonul ăsta agre-

I siv ironic. Dacă tu ai fi în locul meu,1
adică ai fi «o femee», adică un obiect pe 
care cineva îl iubeşte şi-l vrea, o fiinţă 
care după judecata voastră, să nu aibă 
dreptul de a gândi şi simţi şi nici de a 
alege ea pe cel ce doreşte; dacă ai fi 
«femee», ai pricepe lesne revolta de care 
mă simt eu pătrunsă, la gândul că un 
bărbat numai prin faptul, că este mai tare 
ca fizic, şi să admitem şi ca inteligenţă, se 
crede îndreptăţit, să impună unei fiinţe, 
mai slabe sub toate raporturile, voinţa si 
poftele lui. Un bărbat se crede autorizat 
să o vrea, să o dorească, întocmai ca pe 
un obiect de lux, precum ai dori un au
tomobil, o trăsură, sau mai bine zis un 
cal de călărie.»

vorbind, corpul meu; şi pentru acest lu
cru îmi ceri mâna. Tu întreci pe ţiganul 
din anecdotă! el cerea un deget ca să ob
ţină mâna toată; tu ceri mâna ca să obţii 
tot corpul şi cu cele ce se mai leagă de 
e l : avere, moşie, ele... Şi barim dacă ai 
ţine la mine, dar aşa...»

Sfârşitul va urma.

S o c i e t a t e a  de v a l o r i z a r e  de t r a s u r i
Ce stă sub asociaţia fairicanţilor de

trăsuri di» Budapesta.
S y & i î f E S T ,  V IL  K i ÎK O C I-T r  7 2 .

Trăsuri şi căleşti, rrZTTTîT:

jlsoc iafia  pentru industria 
zz= da bufi şi pyfinări®. =

Budapesta X. Beísö Jászberényi út 43.
Buti pentru vin, untură şi spirtuoase şi puţin 

pentru îngrijirea vinului.

■100 sz.
kie. 1908

— «Dragă Claro, zice tânărul,» cu un 
zâmbet abia reţinut, «comparaţia ta este...»

— «Ştiu dragă, slin ce vrei să spui 
comparaţia mea dă loc la o interpretare 
riscată... Ştiu că d-voastră, «stăpânii crea- 
ţiunei,» nu puteţi vorbi cu o femee fără 
a da cuvintelor alt sens decât acel care 
trebuie să-l aibă în fraza rostită. Ara în
ţeles de mult acest grozav şi spiritual 
mod de a tălmăci! Noi, femeile, suntem 
pentru d-voastră bărbaţii ceva asemănător 
cailor, înţelegi ? în sensul pe care îl dă
deai tu adineaori prolestărei tale... Nu 
protesta, căci ştiu ce vrei să spui. Ştiu, 
căci am fost măritată şi-mi închipui, după 
modul cum ai debutat azi faţă de mine, 
cam ce fel vor fi de aci înainte manifes
tările tale, dragă vere N’am nevoe să mă 
jur, mă crezi pe cuvânt, nu-i aşa? Ei iată; 
aşa cum m’ai luat cu brusca la explozie..,»

— «Claro, toate exploziile sunt brusce.»
— «Mă iartă, atunci eşti slab în chi

mie : exploziile sunt de diferite iuţeli; 
ş’apoi sunt unele aşteptate, altele neaştep
tate... Dar degeaba vrei tu să mă abaţi 
dela subiect. Tu pofteşti, simplu de tot

Publicaţiune.
Din partea magistratului orăşă- 

nesc să aduce la cunoştinţa publică 
cumcă liferarea furagiului necesar 
pentru 3 armăsari erariali ce se vor 
adaposla în staţiunea locală precum 
şi viptul soldaţilor dela armăsari ţie 
periodul dela 1-lea Martie pană la 
finea lui Iunie 1908 st. n, se va 
esarenda pe calea licitaţiunei publice 
în cancelaria senatorului al doilea în 
17 Februarie 1908 la 10 oare a. m.

Să obsearvă că la actul de lici
te» ţiune vadiu nu se recere şi că 
condiţiunile se pot vedea în oarele 
oficioase în cancelaria senatorului 
mai sus numit.

Caransebeş, la 3 Februarie 1908.
Borddn,

primar.

Ajutor
<!« sul m i n ist rat< o* agron om ie

află aplicare pe moşia mare din 
£ =  Valeahoului. = = = = =

Să ştie ungureşte, româneşte şi să 
scrie, să ştie socoti şi măsura toritorii mai 
mici, să călărească, să umble cu puşti de 
vânat, să cunoască lucrurile comunale, 
poliţia de câmp şi pădure, [să fie sănătos, 
însurat, treaz şi credincios. Absolvenţi de 
şcoli agronomice, foşti soldaţi ori jandarmi 
sunt preferiţi. Plata anuală 100 cor., 20 
metri lemne, locuinţă şi grădină frumoasă, 
pausal de călătorie şi alte taxe legale 
Oferte se pot face cătră proprietar în 
epistolă scrisă cu mâna proprie, Karânsebes

- <T' ^
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FABRICA DE TESÂTURi DE LÂNA DIN>

GÁCS Şl POSTAV FIN GÁCS 

(COM. NÜGRAD)

C a n c e l a r i e  şi m a g a z i n  
Budapest, V., Dcro'iya-u. ii.

Ţesături de comgarn şi cheviot, po
stavuri seini şi de tot tine militare 
loden, acoperitoare de cai cavoare,

fa b ric a  de smalfărie 
ungară din Losec

pentru vase de tinichea şi fer. 
Batkottvay György és Társai, Losonc
Vase smălţuite pentru euhnă şi aranja
mente, fabrica de articole technice şi 

igenice.

Prima fabrică ungară de pălării, so
cietate pe aeţii.

Budapest IX. Lonyay-utca 37.
Tălpi, piei de lac chewreaux, hamuri, piei 

.............““ pentru trăsuri. "*

843 sz.
kig. 1908 A tovicsí j. föszolgabirájától.

Pályázati hirdet mény
Krassó-Szörényvármegye bozo- 

vicsi járásához tartozó és lemondás 
folytán üresedésben jött bányai kör
jegyzői állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 
évi I. t.-c. 6 § illetve az 1900. évi XX. 
t.-c. 3 §-ában megállapított képesíté
süket igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket hozzám 1908. évi felír, 
hó 29-ig feltétlenül nyújtsák he, mert 
a később beadottakat figyelembe 
venni nem fogom.

A választást folyó évi március 
hó 4-énck d. e. 9 órájára a bányai 
községi iskola helyiségében kitűzöm.

Javadalmazás.
Törzsfizetés . . . .  1600 kor.
Kézbesítési dij . . . .  40 »
Irodaszolga átalány. . . 104 » 
Iroda átalány . . . .  200 » 
Előfogati átalány . . . 400 »
Napidij .......................... 190 »
írnok t a r t á s ................... 480 »
Faátalány ................... 232 »
Bűnügyi átalány . . .  72 »

Összesen 3318 kor
Bozovies, 1908 február hó 3-án.

P é c z i ’h t  G é z a ,
főszolgabíró.

S e v e r i n u l

?rafii Hált
cojocari, furnisori ai curţii imp. şi reg. 

Budapest, V., Dorofíya-u. 11.
Rocuri pentru femei, boa, 
şăpci, bunde, acoperitoare 
pentru trăsuri, sau pentru 

picioane, rocuri de piele, co
voare.

814 sz. 
kig. 1908 A bezovîcşi j. ISszólgabirúlától.

Pályázati hirdetmény
Krassó-Szörényvármegye bozo- 

viesi járásához tartozó és lemondás 
folytán üresedésbe jött prilipeczi 
körjegyzői állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 188ó 
évi I. f,-cz. 6 §. illetve az 1900. évi 
XX. 1,-cz. 3 f-ában megállapított ké
pesítésüket igazoló okmányokkal fel
szerelt kérvényüket hozzám 1908. 
évi február hő 29-ig feltétlenül nyújt
sák be, mert a később beadottakat 
figyelembe venni nem fogom.

A választást folyó évi márczius 
hó 6-ának d. e. 9 órájára, a prilipeczi

Fried si Benedek
fabrică de parchete şi spiţe de roate. 

' S o ro k sá r«

Ú r i  R e z s i )
comisioner de porci.

Budapest, Vili. Bérkoesis-u. 2.

Mijloceşte cumpărarea şi vinderea de porci 
graşi şi slabi cu preturile zilei.

Telefon 97—9Ő.

„ÎIUNQAKIA f i

községi biró hivatali heh 
tűzöm.

iségében ki-

Javadalmazás. : !j
Törzsfizetés . . . . 1600 k

1
or.

Irodaszolga átalány . 120 ))
Bűnügyi és uliáfalánv . 72 ))
Irodaátalánv . :T- .~ iíüW. . 150 »
Előfogati átalány . . . 146 »
N apid ij....................... . 120 »
Tűzifa átalány . . . . 96 ))
írnoktartás . . . . 

---------- r ........
. 480 »

Összesen 2784 kor. 
Bozovies, 1908 február hó 3-án.

'Pécsei, y  G éza,
főszolgabíró.

Societate pe aeţii pentru industria tlt: 
gunoi artificial, săruri carbonice şi alte 
— -.......— chemicalii --------

B U B R P E S T â  
Gunoi artificial, galiţeă de aramă, 

săruri carbonice si saiitm.

Prima fabrica de coguae 
de pe pustă societate pe aeţii

in
Fv e e»s k  e m ă  t,

recomandă
admirabilele sale fabricate casi 
rachiu de portocolae, 
cremă de portocale,
Radiat. Elixir, 
licher independist, 
licher de Kecskemet, 
spirt de cruce albă de pustă 
si alte specialităţi.

Prima fabrica trencisiiana
de borovicică şi silvoriu, 
cognac, licher şi oţet, 
riL1 r  e  n  e  s  C  n ,

Borovicică, silvoriu, licheruri, sirupuri
de smeură.

BÆZÆRUL „LÆ CORO/INîT
CD

s

o
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K O HN &  Z W E IG
C A R A N S E B E Ş

recomandă prăvălia lor bine 
asortată în mode, manufac

turi şi mărfuri curente.

Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.

-SO
T3r-t“

CD
C“5
tr>o
ct>

BAZARUL „LA COROANA a
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toi cc c îu defavorul neamului. Sub acea
stă lozincă s’au iacul până acum multe 
misclii în viaţa românească pe contul po
porului românesc. Am văzut la câte o coi- 
poratiune grupându-se câte o clică necin
stită. Tot ce era adunat de bietul popor, 
era nimicit de clica dela putere, ba sunt 
cazuri, unde oameni de aceştia şi iurau 
din averea românească, iar cel ce ai ii 
îndrăznii să rostească un singur cuvânt, 
era . .  . trădător de neam Vedeai la câte 
o bancă, că domnii au furat din averea 
poporului si interesul neamului pretindea 
să tăcem, iar poporul să înghită în săc., 
crezând, că domnii zi şi noapte lucrează 
pentru binele lui. Vedeai pe câte un imoral 
spărgând casa unui român cinstit, şi după 
câtva timp acelaş individ aparea pe scena 
cu fruntea ridicată, dând lecţii de morala 
si pozând pe fericitorul poporului româ
nesc. Oamenii fără căpătâi sunt căpătuiţi 
la foile româneşti şi fac politică româ
nească, seduc poporul, lauda pe cei eede 
talia lor si calomniază pe cei de rapt lucra 
pentru binele poporului, şi daca ai îndrăzni 
să zici un singur cuvânt contra stărilor 
atât de decăzute.., eşti trădător de neam- 

Suntem sătui de astfel de poiilica, 
domnilor dela «Triplu» ! Noi tai a ctuţaie 
vom demasca pe orice ticălos, ce ai caula 
să seducă opiniunea românească, vom de- 
lătura din viaţa românească pe toţi indi
vizii decăzuţi, pe toţi paraziţii şi vom căuta, 
ca frânele conducerii popomlui românesc 
să ajungă în manile unor oameni cinstiţi, 
ea din toată activitatea românească şi po
porul să aibă folos, iar nu numai domnii.

turile din Pesta cei dela «Lupta» pentru 
binele poporului românesc. Noi sfătuim 
cu inimă curată pe oamenii noştri să nu 
mai primească în casele lor fiţuică de 
felul «Luptei». Iar dini Z. Bârsan îi dam 
sfatul să nu se mai bage în tărîţe.

in (pragul unui nou răsbo?
Telegramele publicate In gazelele 

din Sentpctersburg ne spun, ca Turcia 
se pregăteşte de răsboi contra Rusiei 
şi adecă din pricina unei neînţelegeri 
de hotar spre Peisia. Turcia ar voi 
să ocane din Persia, dar Ruşii sei
împotrivesc.

in Caucaz să zice, că răsboiul 
nu se poate înconjura, fiindcă Rusia 
Ia iiici-un caz nu se poale învoi, ca 
Turcia să-şi pună piciorul în Persia.

Turcia se. pregăteşte. S au trimis 
paşii şi muniţii la Anatolia.

. . . Iar o lupă intre Rusia şi 
Turcia nu ar lăsa indiferente nici 
celelalte pateri ale Europei

Să mai scoatem câte ceva din culina 
fi lilieci. Luni, cum nu, dini Zaharie Barsan 
i-s’a interzis să mai dee reprezentaţiuni. 
1)1 Bârsan s’a adresat clini Lonsl. Burdia 
să-l sprijinească, după-ce în zădar a recla
mat sprijinul dl ui dr. A. \  Iad şi al al.oi 
deputaţi români. 1)1 Burdia l-a primit bine 
şi ca român adevărat s’a dus cu dl Bârsan 
în ministerial de culte, unde a înticvenit 
în cauză si suntem siguri, ca concesiunea 
ministerială nu va întârzia şi publicul ro
mânesc din nou va avea plăcerea sa se j 
delecteze in jocul frumos al dini Bârsan. 
Aşa ştie dl C. Burdia să sprijinească tot 
ce e românesc Acum vin cei dela «Lupta» 
pe scenă. Au pus la calc un banchet in 
onoarea dini Bârsan. Sa adunat multa 
lume, ca să i dec dlui Barsan liibutul ic- 
cunoştinţei. între cei prezenţi mulţi tineri 
de universitate, însufleţiţi pentru arta na
ţională.

Când publicul era adunat, a sosit dl 
Zaharie Bârsan în societatea derbedeilor 
dela «Lupta». Dl Iosif Şchiopul a ţinut 
discursul festiv, şi crezând că e tot între 
păreţii redacţiei «Lupta», a început să ca- 
lumnieze în dreapta şi stânga. Urmarea 
n’a întârziat. Vorbă după vorbă, apoi cei 
ce s’iju adunat pentru a sărbători arta na
ţională, s’au luat la o bătae atât de slraş- 
niă, cum numai în cele mai murdare 
birturi si între cei mai beţivi oameni se 
întâmplă. Chiar şi artistul a primit 
câteva ghionturi. Drept recunoştinţă pentru 
talentul său. Dacă dl Bârsan petrecea şi 
celalalt timp în societatea dlui Burdia, nu 
o pâţia atât de urii. Aşa lucrează prin bir-

pfefie jeri economice
de: ioan Grofşcrc-an,

piolopretor în  eo n. de avere.
(Continuare).

introducere.

V II.
Economia de câmp, grădinăritul si 

pomăritul au singur şi numai aceea che
mare, ca să producem bucale, legiuni şi 
poame cât mai multe, pe cari apoi să le 
evaluăm în interesul nostru propriu. Eva
luarea productelor însă depinde dela aceea, 
că oare au acele căutare la vânzare, ori 
ba. Productele economice au numai atunci 
căutare, dacă corăspund întru toate tre
buinţelor noastre, şi dacă suntem în stare ; 
să producem material bun şi solid, penlruca 
la din contră nu putem susţinea concu
renţă iată de alţii, a căror producte au
însuşiri mai bune, de cât ale noastre.

' Poporul nostru însă, care nu posede j
nici cele mai elementare cunoştinţe de eco
nomie, şi care şi astaz, când lumea a 
dat înainte, îşi conduce economia sa în- ! 
tocmai asa, precum au tăcut strămoşii 
noştri înainte de aceasta cu 50 de ani, 
va peri de sigur în lupta pentru existenţă, 
dacă nu sc va lăsa cât mai în graba de 
năravurile si obiceiurile sale tara rost şi
căpătâiu. .

Stalul nostru a înfiinţat o mulţime
de institute economice pentru popor în 
scopul, ca acesta sa-şi poată însuşi cu în
lesnire cunoştinţele de lipsa pentru con
ducerea economiei, şi în deosebi însă, spre 
a ridica starea materială a poporului 
la cel mai înalt nivel; durere! poporul 
nostru nici habar n’are despre existenţa 
acestor institute economice, pentru care 
statul nostru plăteşte mii de coroane la 
an, şi cari faţă de indolenţa poporului 
nostru lungesc, numai dc azi pe mâne.

Economii din alte ţări mai culte şi 
mai civilisate decăl ţara mustra, numai

atunci să apucă de economie, dacă mai 
întâia şi-an însuşit toate cunoştinţele re
feritoare !a economia de casă şi de câmp; 
ba ce este mai m ult: nu este econom, 
care să nn se priceapă pe deplin şi în d’ale 
industriei de casă. Industria de casă este 
pentru economic aceea, ce îi sarea pentru 
mâncare; precum o mâncare nesărată nu 
plăteşte nimic, în tocmai aşa si economia 
noastră fără industrie de casă este muncă 
r.eîndeslulitoare. Mai departe fiecare eco
nom de rând are la casa sa o teşghea 
(bancă de oblit-ghiluit), cnţitnş de ghilău, 
rindea (ghilău), o cuţitoae, ferestrău, sfre- 
clel, ciocan, o pilă, cleşte şi secure, cu 
ajutorul cărora îşi face singur coadă la 
hârleţ (săpoiu) şi la sapă, mănunehiu la 
coasă şi la secere, grapă de spini şi cu 
colţi de fer, tăvălug, corn de plug. codişte 
de grindeiu, prăjina cumpănei la fântână, 
pare şi cuie de lemn, furci de lemn, lo- 
peţi, greble, vălee, esle, feleharţ (crucea 
deia ham) suluri de laturi (la carul cu 
fân), cotineţ (de găini), scări, coşuri pentru 
albiţii, scaune de lemn, mese, precum şi 
alte unelte de casă, pentru care economii 
noştri sunt siliţi în lipsa iscusinţei şi a 
sculelor amintite să plătească la an o 
sumuliţă destul de frumoasă.

Dacă economii noştri şi-ar trimite 
copii lor numai pe câteva luni la oraşe, 
unde se află şcoli pentru indusria de casă 
ca să înveţe această meserie neîncunjurat 
de lipsă pentru economia noastră, apoi 
atunci putem fi siguri, că economii noştri 
vor şti în scurt timp să facă, deosebit în 
ţinuturile muntoase, unde se află păduri 
de fag şi de stejar, brad, carpen, ulm şi 
aluni, — diferite lemne de clădiri, coşuri, 
lopeţi, troci, loporjşle de fag, scânduii, 
căpriori, grinzi de brad, roate de cara de 
carpen şi dc ulm, cercuri pentru vase de 
lemn din nuiele de ulm şi câte altele, 
pentru cari economii noştri ar căpătă 
sume frumoase de bani.

Durere! poporul nostru, deşi pă
durile noastre sunt pline de lemne şi 
nuiele folositoare, nu se ocupă de fel cu 
industria de casă, ci suntem siliţi să adu
cem din Austria, unde nici pe departe nu 
se află păduri atât de multe şi bogate în 
lemneturi ca şi patria noastră, an pe an 
1500 vagoane de şindilă de lemne, 600 
vagoane de pari pentru vii, jucării şi pă- 
puserii pentru copii făcute din lemn îu 
valoare de 5 milioane de coroane, scaune 
de nuiele, mese, bănci şi altele, pentru 
cari plătim mii de coroane. Numai pentru 
diferite coşeri, spre pilda, plătim străină
tăţii în fiecare an 1 milion dc coroane, 
ceeace este mare ruşine pe ţara noastră 
considerând, că materialul pentru aceste 
coşeri îl esporlăm noi înşine în străină
tate, unde prelucrându-1 în articli de 
marfă, n’il vinde iarăşi nouă cu bani 
scumpi.

— Avem păduri întregi de fag, câm
piile noastre sunt pline de curcubetă (duleţ), 
avem nuci, aluni, şi floarea soarelui, cari 
cresc sălbatic în ţinutul nostru, şi totuşi 
n’am auzit nici când, că în părţile acestea 
s’ar ocupa cineva cu stoarcerea uleiului 
considerând, că din sămânţă de jii. de 
cncurbilă, de nuci şi alune să stoarce cel 
mai fin uleiw, pe care îl putem folosi ca 
hrană, ori că il vindem cu preţ bun.
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Pădurile noastre sunt pline cu fragi 
şi căpşune de câmpie şi cu sineure săi 
ba ti ce, din cari s’ar putea face siropuri si 
alte liclaruri line, pentru cari am căpăta 
sute de coroane; durere! toate acestea 
putrezesc în pădure, nu le adună niminea, 
pentrucă poporul nostru mai bine zace la 
umblă groasă, de cât să se chimie cu 
adunarea acestor fructe preţioase.

Iu ţinuturile noastre avem poame 
destule, deşi în mare parte numai în stare 
semisălbatică, totuşi poporul nostru n’are 
nici un folos din ele considerând, că nu 
le ştie păstra şi întrebuinţa, ci mai de 
multeori putrezesc pe pom, ori că le dă 
la porci, să le mănânce.

Poporul nostru n’are nici idee despre 
aceea, că uscarea poamelor, precum sunt: 
merele, perele, prunele, cireşele şi vişinile. 
prepărarea lictarului de mere, pere, prune 
cireşe şi de vişine, — prepărarea vinului, 
a mustului şi a oţătului de poame, şi în 
fme stoarcerea uleiului din diferite să- 
mânţe de poame şi de plante sunt ade
vărat izvor de bogăţie pentru un popor, 
care doreşte să înainteze şi să-şi asigure 
existenţa sa de astăzi, când traiul vieţii 
este greu, sarcinile sunt mari şi oamenii 
s’au sporit.

(Va urma).

N O U T Á T I
Octavian Bordan, primarul oraşului 

in 10 Februarie n. (I.uni) va pleca la 
Pesta pc mai multe zile.

Administrator în tractul Bocşei a fost 
numit părintele Petru Ieremia din Câlnic.

Necrolog. Lu durere adâncă aducem 
la cunoştiinţă, că iubitul şi în veci neui
tatul nostru soţ, tată şi laică Gavrila Po- 
poviei comerciant în Sasca-mont. şi-a dat 
nobilul său suflel după grele suferinţe în 
mânile creatorului, în 31. Ianuarie st. n. 
1008 în al 63-lea an al vieţii.

Rămăşiţele pământeşti ale defunctu
lui se vor aşeza spre vecinica odihnă în 
cimiteriul gr. or. din Sasca-mont. Dumi
necă în 2. Februarie a. c. la oarele 2 d. a.

Sasca-mont. la 31. Ianuarie 1908.
Fiei somnul lin şi amintirea vecinica! 

Valeria Popovici năs. Bugariu ca soţie. 
Enacbie Popovici Ernest Popovici Mi hai 
Popovici ca copii. Franţisca Popovici nasc. 
Mirvald Iosefina Popovici născ. Peternell 
Lucreţia Popovici născ. Toader ca nurori. 
Rozsika Popovici ca nepoată.

Hotărîre la lăudat. La propunerea în
văţătorului Iosif Toader reprezentanţa co
munei Prigor a adus hotărîrea, ca în Du
mineci şi sărbători să se închidă crâjmele.

Corpul pompierilor voluntari din Ca
ransebeşul nou in 8 Febr. n. a aranjat 
un bal bine răuşil în sala mare a otelului 
Licbtneckert.

In internatul Comunităţii de avere s’a
ridicat carantina, aşa că începând de 
Joia trecută elevii djn internat au început 
din nou a cerceta prelegerile, dar dccla- 
rându-sc din nou două cazuri de searla- 
lină, s’a orânduit din nou carantina.

Supravizităţiile pentru armata comună
şi h.nvezi vor fi în Caransebeş Ia: 7 şi 20 
Ianuarie; o şi 20 Febr; 5, 12, 20, 27 Mai; 
ă si 20 Iunie; 6 şi 20 Iulie: 5 August; 21 
Septemvre; 3 şi 20 Octomvre; 3 şi 20 
Novembre şi 3 şi 21 Decembre.

Balul comercianţilor. Sâmbăta trecută 
a fost balul comercianţilor. Sala otelului 
Eichneckerl era numai decor, care fu 
marii prin prezenţa unei cununi frumoase 
ue domnişoare şi doamne. Petrecerea a 
durat până în zori şi-se zice, că la malţi 
le pare rău, că nu au fost şi ei.

Catastrofă de tren. Ni se scrie; tre
nul încurcat cu cărbuni, ce plecase din 
Petro.jeni îs vale spre Piski, a deraiat 
între Merişor şi Crivadia. Mai multe va
goane se sfărâmară în adevăratul înţeles 
al cuvântului. Circulaţia deocamdată trebui 
întreruptă şi se face prin schimb de tre
nuri. Nici un om nu a fost rănit

Hazlia cerere a unui jurat. La sfârşitul
unui proces, care a avut loc nu de mult la 
Curtea cu juraţi din Yiena, şi care a du
rat pana la orele 1 dimineaţa, un jurat a 
cerut preşedintelui, in mijlocul râsetului 
generale, o scrisoare in care să arate 

i vă şedinţa a durat înlr’adevăr până la 
| ora 1

Aceasta pentru ca juratul să se poată 
justifica faţa de soţia sa, care e foarte ge
loasă şi cicăliloare.

Preşedintele a satisfăcut imediat ce
rerea juratului, râzând cu poftă împreună 
cu asistenţa clc această originală întâm
plare.

Dicţ'onarul limbei române. Academia 
Romana a început a publica dicţionarul 
limbei române, a cărui lucrare a fost pusă 
la cale din iniţiativa Maj. Sale Regelui 
Carol. Opera aceasta de valoare este încre
dinţată d-lui Sextil Puşcariu, profesor uni- ; 
versitar la Cernăuţi, care şi-a asociat ca 
colaborator pe profesorul Rădulescu-Po- 
goneanu. Unul va lucra partea cuvintelor 
vechi ale limbei, iar celalalt neologismele. 
Ei mai au ca ajutori pe profesorii C. Gă- 
luşcă din Iaşi şi Dr. C. Lacea din Braşov. 
Dicţionarul apare în 3 volume. Preţul lor 
face 60 lei, abonate însă înainte numai 
40 lei.

Pălăriile cocoanelor în teatru. De când 
se duce la Paris o companie vie împotriva 
pălăriilor mari, cu cari vin cocoanele la 
teatru, împedecând cu ele pe ceilalţi spec
tatori să vadă ce se petrece pe scenă — nu 
trece reprezentaţie, în timpul căreia să nu 
se întâmple scene hazlii.

Cu prilejul representaţiilor din urmă 
la «Moulin-Rouge» au fost chiar scene fur
tunoase. La strigătele unor spectatori, cari 
invitau cocoanele să-şi ptmă pălăriile la

coanele nu voiau de loc; mai mulţi «ca- 
vaJeri» au sărit în ajutorul lor şi era cât 
p’aci să se încingă o mare încăierare. Pe | 
când însă gâlceava era la culme, unui spec
tator îi vine o ideie genială. Se urcă pe 
un scaun şi cu o voce răsunătoare zise: ! 
«In numele republicci franceze, d-nele sunt 
rugate să-şi dea jos pălăriile!» Apelul pa
triotic a avut efectul dorit: — într’o clipă 
pălăriile dispărură de pe capelele Parizie- 
nelor, cari dovedeau astfel că simt repu
blicane leale.

Patul lui Eminescu. Pe când Emines 
era actor-sufier în Cer năuţi, dorniia înt 

| casă cu alţi doi actori, cu un Alcx 
dres cu şi cu un Săpeanu. Acest din iu 
e cunoscut şi de bucureşleni. Ei avt 
doauă paturi: înlr’u nul mai bun dorn 
Eminescu, iar în celalalt d ormiaii cei d

Odată Eminescu vine târziu acasă 
găseşte culcaţi pe actori în patul săli. 1 
iarnă; frig în odaie. Eminescu se di 
bracă.

— Măi băieţi, ia deşteplaţi-vă!
Actorii aud, dar lac. Se temeau

nu-i dea Eminescu jos din patul său, ca 
acum era cald.

— Ei, băieţi, să vă arăt ceva! A 
doi fiorini!

— Fiorini, mă? Vino, să le pup, 1 
halache. Şi amândoi actorii, cari nu v

| zuseră bani de o lună, sar din pat.
-*r_ Ia, arată-i mai de grabă !
Eminescu înl’asla se sui în patul s 

şi zise de sub plapomă:
— Fiorini? Să-i fi avut, nu venea 

să vi-i arăt.
Ei apoi ?

Actorii au fost siliţi să* se culce 
j palul lor, m urm urând: Ei, aşteaptă n 

mai Mihalache!

Curtea cu juraţi
Luni, în 3 c. curtea cu juraţi ins 

tuilă pe lângă tribunalul din loc, şi-a î 
cepul activitatea sa. Şedinţele ţinute pai 
acum au fost prezidate de dnii: Szokol: 
Béla, preşedintele tribunalului din loc 
dr. Rieger Aladár, jude de tablă; iar i 
juzi au participat dnii : Mészáros Gyűl 
dr. Za na János, Czikó şi Mági. Ca acuz 
tori publici au participat dnii: Wiedor 
Adolf, procuror şi Égi Kálmán, vice-pn 
ckiror.

în decursul acestei săptămâni s’a 
pertractat următoarele cazuri :

Luni. Adam Ienciu şi Mărescu Paie 
din Berzasca, au fost acuzaţi cu ucidei 
intenţionată, dar neprenieditală, ce au si 
varşit-o laţii de Iosif Baichici. Pe acuza 
i-a apărat dl Coriolan Brediceanu, depui; 
dietal şi advocat în Lugos. Uciderea ace: 
sta s’a întâmplat aşa, că cei 'acuzaţi a 
beut in birt între mai mulţi şi cu feciori 
celui mort, cu numele Ion. în birt s’a 
certat Adam Ienciu cu feciorul celui moi 
Văzând crâşmarul, că în urma certei poal 
urma şi bătae, a scos pe toţi din birt 
a închis birtul. Ion Baichici a mers acas; 
şi când era mai să ajungă acasă, l-au ajun 
Adam Ienciu şi cu Mărescu Paici, şi aluni 
Adam Ienciu i-a tăiat la mână cu un cuţi 
Ion Baichici în urma tăieturii a fugit î 
curte si a strigat pe lată-său, care a ies 
cu o puşcă cu două ţevi afară. Adam lenei 
şi cu Mărescu Paici l-au prins la poarta 
si scoţindu i puşca din mâni, pe când Mă 
rescu Paici îl ţinea pe Iosim Raichici, pi 
atunci Adam Ienciu l-a tăiai în spate as 
de tare, încât cel tăiat la moment a căzu 
jos şi şi-a dat viaţa. Pentru acest láp 
curtea cu juraţi a declarat pe Adam leucii 
vinovat pentru 'omor intenţionat, iar p 
Mărescu Vasîle l-a declarat vinovat pen 
truca a ajutat la săvârşirea omorului.
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Tribunalul pe baza verdictului adus | 
de juraţi, l-a judecat pe Adam Ienciu la 
IU ani robie grea, iar pe Mărescu Paici la 
6 luni temniţă

Marii, s’a judecat cauza Măriei Gerga 
măritată după Ioan Blaj, din Ruszka, 
pentru fapta că şi-a omorît bărbatul, cu 
care abia 10 săptămâni trăise la olaltă. 
Curtea cu juraţi a declarat pe acuzata de 
vinovată, însă la întrebarea : atunci când 
a comis uciderea acuzata a fost cu mintea 
turbată, curtea cu juraţi a răspuns cu da, 
şi deci in urma verdictului acestuia curtea 
eu juraţi a mântuit pe acuzată.

Acest omor înfiorător s’a întâmplat 
afară la sălaş. Cauza omorului a fost aceea, 
bărbatul mort al acuzatei, în tot timpul 
celor 10 săptămâni cât au trăit la olaltă 
mai în fiecare zi a tot bătut’a  Ca o oea- 
ziune a aruncat'« într’tin rîu să-o înece, 
dar’ a scăpat cu viaţă cu ajutorul unei 
mătuşe a ei.

In ziua uciderei, bărbatul iar a bă
tu l’o, şi ea atunci înfuriată şi năcăjită de 
atâta bătae fără a fi vinovată de ceva, a 
luat un topora^, ce din nefericire şi din 
întâmplare era tocmai în apropriere, şi 
cu acest toporaş a dat în bărbat de două 
ori in cap. Adecă odată în ceafă şi odată 
peste partea stângă a grumazului. Apoi 
a luat trupul mortului şi l-a dus într’un 
părîu cam la 150 — 100 paşi şi acolo l-a 
acoperit cu crengi, frunze si pământ.

Mmari, s’a petraclat cauza lui George 
Sandu, din Valea Bolvaşniţii, acuzat cu 
ucidere de om tară intenţiune. Declarat 
fiind din partea juraţilor de vinovat, tri
bunalul l-a judecat la 7 ani robie grea. 
Şi această stingere de viaţă omenească s’a 
întâmplat in birt, pe lângă sticlele de vin 
ars. In cazul acesta nu s’a putut dovedi 
ce a îndemnai pe ucigaş ca să împungă 
cu cuţitul pe cel mort, căci toţi martorii 
au spus că nu s’au certat nici în ziua aceia, 
si nici mai nainle.

Joi s’a pcrtractat cazul lui Arsenie 
Buciumau din Marga, acuzat fiind pentru 
jăfuire, ce a făptuit’o faţă de Iosif Zauzin- 
ger din Rusberg, prin faptul că înlâlnin- 
du-se Znuzinger într’o pădure, l-a lovit cu 
bâta în cap, şi l’a silit să-i dea 20 cor. 
(.iu ţea cu juraţi n’a cualificat laptul de 
jăfuire, şi tribunalul l’a judecat pe acuzat 
la un an şi jumătate temniţă.

Vineri s’a perlractat cazul lui Feri Vlad 
din Mărul, iar pentru jaf, — dar fiindcă nici 
martorii n'au venit, şi fiind că şi procurorul 
şi-a schimbat acuza, aceasta pertractare s’a 
amânat pe altă dată.

Cu durere treime să constatăm, că si 
de astă dată, ca şi în trecut, tot numai 
români sunt zeci ce stau pe banca acuza
ţilor, şi s’a constatat că în toate cazurile 
de regulă răcbia afurisită este totdeuna 
care îndeamnă pe oameni la facerea rele
lor. — După atâtea esperinţe triste, ar fi 
timpul suprem, ca ţăranul nostru să se 
desbare de afurisitul spirt, care nu-i face 
nici un bine, ci îl îndeamnă, că cu capul 
alui, să facă rele, să omoară fără ca să 
aibe frică de dumnezeu, pe de aproapele 
său, şi in urmă să lâncezească în floarea 
vieţii prin puşcării.
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Glose
S’a făcut atâta vorbă de ridicarea 

contingentului militar. — Nu ştim, întru
cât îi pare rău la noi publicul de ambe 
— sere întârzierea acestei urcări. Tuturora 
ni s’a părut însă, că pentru piesa Cvrano 
de Bergcrac Miklosv ar fi trebuit să-şi ri
dice contingentul... actorilor.

* **
Se spune, că de aceia a succes rău 

ultima reprezentaţie teatrală, fiiindcă co
stumele erau pachclate.

Doar îşi pachetase trupa şi pofta de 
a juca. * **

* Plecarea trupei teatrale a lăsat adânci 
regrete. Şi de oarece nu toţi suntem de o 
potrivă, de oarece pretenţiile şi satisfa
cerea lor ne e diferită, credem, c’ar fi in
teresant a studia aceste regrete.

* »★
Punem cazul, că ar fi în oraş femei 

geloase, punem cazul, că ac riţele lui Mi- 
klosy ai- 11 fost mai frumoase, punem ca
zul, că bărbaţii ar fi fost mai cocheţi şi 
punem cazul, acestor bărbaţi le-ar fi plă
cut mai mult oebii frumoşi, de sunt pe 
bină, în tot cazul atât regretele, cât şi bu
curia ar fi fost mai mare.

... Deşi până la Orşova, punem ca
zul iute mergi cu trenul.

Slavă ţie Doamne, că Bnrdia ne-a 
făcut gimnaz, trebue să zică fiecine. Doar 
atunci nu ne va mai putea ajunge ruşinea, 
ca pentru onoarea de administrator pro- 
topesbiteral să nu ai preot cu opt clase. 
Căci numai aşa ne putem espliea, că pen
tru eslinsul traci al Bocşei a fost numit 
parohul din Câlnic, care are şease clase.

♦ *■*
Nu toate comunele până şi în cele 

mai mici se votează ridicarea salarului. 
Vrea să rămână Caransebeşul şi’n privinţa 
aceasta cel de pe urmă ?

* *+
De niulte-ori îţi cumperi ceva pen

tru sezon şi sezonul trece fără să fi avut 
folos. Iţi pare rău apoi. Mi se pare că 
cam aşa stă cu aceia cari şi-au cumpărat 
patine.. Fiindcă societatea de patinat nu 
a mai luat trup.

Economie.
Adunarea generală a băncii „Mehadia“

Cassa de păstrare şi împrumuturi 
. «Mehadia», înfiinţată nainle de 2 ani sub 

auspiciile şi la iniţiativa deputatului nostru 
dictai, Iluslr. Sale dini Constantin Bnrdia, 
a ţinut Dumineca trecută adunarea sa ge
nerală.

Din Caransebeş an participat Iluslr. 
Sa dl Bnrdia, dnii Eduard Baslius, Petru 

! Borţun, Ignatz Bezâcs şi Carol Schwab. 
Notar a fost Susich Ivâroly, notar public 
reg., apoi au luat parte la adunarea gene
rală circa 00 persoane din Mehadia şi jur.

Adunarea generală a decurs în cea 
mai mare ordine, primindu-se toate pro- 

| punerile direcţiunei şi comitetului.

Din raportul direcţiunei reţinem ur
mătoarele: Cassa de păstrare «Mehadia \  
înfiinţată nainle cu 2 ani, are un capital 
fondaţional de 100.000 coroane, fond do 
rezervă 20 000 coroane, depuneri 200.000 
coroane.

Cu toată lipsa generală de bani din 
anul trecut, cassa de păstrare sub condu
cerea corectă a dlui director Simeon Ion, 
a arătat în anul 1907 un venit curat de
18,000 coroane. Toate acestea au fost luate 
la cunoştinţă cu multă satisfacţiune

In conducerea institutului s’au făcut 
următoarele schimbări: preşedinte a ajuns 
dl Desideriu Tomay, fibirău în Orşova. 
Din comitetul de supraveghiere în direc
ţiune a ajuns în un loc vacant dl Eduard 
Baslius, iar în comitet a fost ales dl Petru 
Borţun.

După adunarea generală, acţionarii 
adunaţi au ţinut în localităţile casinei un 
banchet, la care a luat parte toată inteli
genţa. Dintre aceştia amintim numai pe 
părintele Constantin Dure, administratorul 
parohiei, care a rostit în sănătatea înfiin- 
ţătorului institutului, a dlui Const. Bnrdia, 
o vorbire călduroasă, apostrofându-1 ca 
conducătorul şi binefăcătorul grănicerilor 
atât pe terenul politic, spiritual, cât si pe 
terenul economic.

Dl Bnrdia în răspunsul său arată 
roadele bune, ce au să izvorească din buna- 
înţelegcre între conducătorii spirituali na
ţionali, adecă a preoţilor şi dintre credin
cioşii lor. Ridică paharul pentru această 
bunăînţelegere şi în sănătatea reprezen
tanţilor acestei buncînţelegeri.

Tot din incidentul adunăiii generale 
a cassei de păstrare «Mehadia» inteligenţa 
de acolo a aranjat în seara din 1 Febr. 
o petrecere de dans, foarte bine cercetată, 
unde s’a petrecut bine până la ivitul zorilor.

Grija de vite.
Şi dobitoacele simt durere şi pe dân- 

sele le chinueşle foamea şi setea. Omul 
bun la inimă nu se îndură să vază vitele 
sale suferind. Ba chiar pe o fiară sau un 
dobitoc sălbatec, când le ucide, tot caută 
să nu le mărească chinul morţei. Dar încă, 
dacă e vorba de acele domestice, de cele 
cari ne.sunt ca mâna dreaptă fără de 
cari n’am putea scoate la capăt munca 
plugăriei, cărăuşiei şi altele’/ lo t aşa e 
cu dobitoacele, pc cari le ţinem pentru 
lână, piele, carne.

O vită rău hrănită, rău adăpostită la 
vreme rea, necurat ţinută, nu ne aduce 
folosul şi câştigul, la care am ti în drept 
să ne aşteptăm de pe urma ei. Iată de ce 
omul cu scaun la cap, chiar şi numai din 
interes, ştie, că face cea mai rea socoteală 
când nu are nici o grijă şi nici o milă 
de dobitoacele casniee.

Dar e mai mult decât atâta. V itele 
rău căutate se îmbolnăvesc ca şi oamenii, 
nu pot munci, dacă sunt de muncă; nu 
ne dau lapte, dacă e vorba de vaci sau oi 
mulgătoare; blana, pielea sau carnea lor 
nu sunt a cătărei şi dacă le vindem, nu 
ne dă nimeni preţ pe ele.

Pedeapsa însă penlrucă nu suntem 
stăpâni cu milă şi grijă pentru dobitoacele 
noastre, e mai mare şi groaznică. Boalele 
vitelor pot trece şi la oameni; ne putem 
molipsi şi noi sau ai noştri dela ele. Iată



atunci cum neîngrijirea şi nepaza vitelor 
ne aduce boala si moartea chiar în casă: 
ori cade gospodarul ori gospodina ori 
flăcăul, nădejdea părinţilor, ori fata po
doabă şi albina harnică, ori pruncii me
niţi a ne ti desfătarea linereţelor şi spri
jinul bătrârieţelor.

Când vezi c’a dat o boală rea între 
ai tăi, te uiţi la cer, te uiţi la pământ, 
le întrebi şi întrebi pe Dumnezeu şi pe 
toţistinţi, de unde îţi vine această bătae 
dumnezeească peste tine. Prea adeseori, 
dacă ai căuta bine, dacă te-ar lămuri un 
om care pricepe adâncimea şi legătura 
faptelor, ai vedea, că singur eşti vinovat, 
că ai păcătuit împotriva dobitoacelor sau 
chiar împotriva ta.

De câte ori nu se îmbolnăvesc ai 
casei de o boală zisă cărbune, dela vite 
bolnave, pe cari le taie şi le mănâncă ? 
Au vorbii doar gazelele de oameni sănătoşi 
tun, cari au murit în 24 de ceasuri, fiindcă 
au mâncat carne de oaie sau de vaca bol
navă de cărbune sau de dalac?

Câţi nu vin la spital, sau mor fără 
să vie, din pricina bubei negre ce o iau 
dela oi sau alte vite bolnave? De boala 
de gură şi de picioare a vilelor nu ştie 
ori cine că se molipsesc şi oamenii?

Dacă chiar boala cea mai rea, oftica, 
încă se poate lua dela vite, îndeosebi dela 
vacile, cari dau lapte molipsit ori din 
carnea dela \ite ofticoase.

Iu alte ţări au grijă mare de cerce
tează să nu cum-va să ţie cineva vaci 
ofticoase, căci laptele dela ele, brânza si j 
untul, dau boală. De asemenea, doctori de 
vile nu îngăduie să taie cineva dobitoa
cele bolnave şi să vânză carnea sau să 
mănânce din ea, căci dă boală.

Fără a da acuma alte amănunte, 
credem, că vede ori-cine că avem răs
pundere nu numai de sănătatea oameni
lor din casa noastră, dar şi de-a dobi
toacelor ce ţinem; căci nu numai mila, 
nu numai interesul bănesc, dar chiar să
nătatea noastră si a lor noştri, atârnă de 
sănătatea acestora.

»Albina«. Dr. L
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Cronica teatrală
Săptămâna aceasta au fost mai mult 

repetiţii. S’a dat in vraja valsului (Varâzs- 
keringo), apoi Amorul zindor (Tundersze- 
relem). Publicul nostru a alergat din nou 
în valuri mari la aceste piese drăguţe şi 
ne închipuim, că ar ii mers eu mult mai 
mulţi, dacă ar fi avut orhestră trupa, doar 
orhestra e un apendice aşa de necesar în 
aceste două piese, Rolurile au fost în îm
părţirea cea veche.

Mai mare discuţie a produs predarea 
romanticei comedii a lui Postând Cyrano 
de Bergerac, operă, ce a făcut nemuritor 
pe autor, dar nu şi pe trupa noastră. De
corul si partea externă a reprezentării c 
lucrul de căpetenie în Postând pe lângă 
fineţea problemelor psihologice, pe cari le 
pune în discuţie. Polul lui Cyrano e rol 
greu, aşa că de-abia se lupta cu el direc
tului Mikldssv. A jucat însă cu multă

ambiţie. Roxana dşoarei I.őrinczy Erzsiké j 
a fost însă prea fadă şi prea comună. Dobó | 
a fost drăguţ în rolul lui Cristian.

Dar actorii tineri, cari au mai jucat, 
au fost din cale afară deconcertaţi: par’că 
isprăviau o muncă silnică, aşa că ansamblul | 
reprezentaţiei fii incolor, insipid şi disar- ; 
monic. Doar la Postaiul şi cel mai mic 
rol merită cea mai constientioasă sludiare. j

In seara următoare asistarăm la A 
dolovai m'tbob leánya, piesă frumoasă şi 
destul de bine succeasă ca reprezentare. 
Lőrinczv Erzsiké însă avea o faţă şi fisio- 
nomie mai mult amară, decât desperată. 
Csorna Tenis a fost însă la apogeul său. [ 
Bine au jucat Dobó, Földessy şi Székely. |

Pău a ales însă directorul drept capăt j 
al reprezentaţiei piesa Déryné ij]asszony, 
care a şters şi spălăcit suveniriie lăsate 
de piesele bune.

Căci cu piesa aceasta s’a sfârşit la noi 
sezonul teatral, în decursul căruia s’au j 
putut auzi mai multe păreri judicioase, 
cari merită să le reţină şi cronicarul ace
stor şire.

S’a constatat adecă, că trupa aceasta 
a fost mai bună, ca cea din anul trecut, 
fără ca însă să fie îndcstulită dărnicia pu
blicului nostru foarte bun de inimă. E o 
adevărată caricaturizare a unei cantate să 
aibă acompaniament de pian, cum a fost 
la trupa Iui Miklósy. Balerine nu au fost 
de fel, deşi s’au predat piese, a căror forţă 
era partea balelistică. Actorii nu odată prea 
răguşiau şi prea neeonştienţios îşi jucau 
rolul.

Cu toate acestea public într’un oraş 
mic ca al nostru lotdeuna a fost, o dovadă, 
că o trupă bine organizată ar putea ră
mânea satisfăcută la noi.

Şi-apoi regisorul trebuia să lase din 
repertoriu piese fără vlagă, cum au fost 
câteva. Doar atâtea piese nouă sunt de 
prezent pe binele teatrelor din capitală, 
cari şi aici le-am fi privit foarte bucuros.

S e v e r i n u l ______

ij&viz. P entru  plugari, co-

clreni, servitori, m uncitori se

trim ite ziarul1 cu jum ătate
preţul, adecă cu 4 coroane
la an.

P A R T E R  L I T E R A R Ă
Să r ă m â n e m  p r i e t e n i .

Tânărul se ridică, de iângă femeia cu 
care sade în trăsură, şi isbeşte în spatele 
vizilului, răcnind :

«Mână ticăloşiile! că le omor! 
Mână mă!»

Vizitiii croeşle caii, şi în înfierbinţeala 
care-1 cuprinde, dă drumul hăţurilor spre 
a putea lovi mai bine.

Tânăra femeie din trăsură rămâne cu 
gura căscată, ca într’un ţipăt, neputând 
articula nici un sunet. Ea apucă, tremu
rând, mâneca însoţitorului ei şi’l zmu- 
ceşte de mai multe ori, până ce isbuteste 
să întrebe, cu glasul sugrumat de emoţie .

— «Ce faci vere ? ! vrei să ne omori ? 
vrei să ne dai în râpă?!»

Vărul, fără a răspunde, părând u-i 
prea încete mişcările vizilului, ii dă brânci, 
îl aruncă de pe capră, şi începe în locul 
lui să croiască nebuneşte în animalele îu- 
sălbăticite de spaimă.

0  clipă femeia rămâne nehotărâta, 
neîndrăznind să sară din trăsură, dar în 
secunda următoare ea face o mişcare 
bruscă, în lături, şi se rostogoleşte în bă
lăriile înalte de lângă drum, pe când tră
sura urmează goana ei vertiginoasă.

La câteva sute de paşi, stăpânul t ră
surei văzându-se singur îşi domoleşte caii 
şi-i întoarce spre a vedea unde a căzut 
vara lui. De departe el o zăreşte stânci 
pe marginea drumului, aranjându-şi toa
leta; iar mai în urmă se zăreşte vizitiul, 
cum vine şchiopătând şi frecându-şi şol
durile.

Statură înaltă a tânărului, se vede 
peste capetele cailor şi de deparle se deo
sebesc muslăţile-i mari, cari brăzdează faţa 
lui brună, întunecată, luminată numai de 
fulgerele ochilor negrii, crunţi. El pare 
acuma liniştii, şi pe un ton cât se poale 
de politicos şi blajin, se adresează tinerei:

— «Iartă-mă Claro, dar refuzul tău 
a fost de vină, că mi-am eşit din minţi. 
Iţi mulţumesc că sărind din trăsură m’ai 
scut.t şi pe mine şt pe tine de moarte, 
căci mergeam drept spre «Râpa Dracului» 
să ne prăpădeam amândoi.»

Tânăra se ridică ţinând încă o mână 
la piept, ca să-şi comprime bătăile produse 
de spaima suferită şi mergând spre tră
sură întinde vărului ei mâna cu un gest 
aproape băcţesc, zicând cu o uşoară ironie 
în vocea-i de contr’altă.

— «Te iert bucuroasă, şi sunt mul
ţumită că nu ţi s’a întâmplat nici ţie 
nimic.»

— «Dar nu eşti supărată de cea ce 
am făcut! Căci am făcut-o din dragoste, 
fhnd-că...»

— «Mă rog,» zice Clara ţntrerupându-i 
fraza cu un gest graţios, care întâmpină 
ori ce obiecţie a lui. «Ştiu că mă iubeşti: 
admit chiar că mă «adori» cum îmi spu
neai adineaori, dar le asigur că o să ţi se 
potolească dragostea ta aprinsă, de îndată 
ce-ţi voi expune experienţa extrem de ri
dicolă si dureroasă pe care am făcut-o în 
materie de iubire.»

Pe când vizitiul se urcă pe cârpă, fă- 
cându-şi şi cruce, mulţumind lui D-zeu că 
l’a scăpat de primejdia prin care a trecut, 
cei doi tineri îşi reiau locurile în trăsură 
si Clara apucând braţul vărului ei, ca în
tr’un avânt de prietenie, zice, încercând să 
dea vocei sale un timbru duios, sincer:

— «Ceia ce ai făcut, Victore dragă, e 
o curată nebunie. Sunt convinsă că pu-

*
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den
nie stimmberechtigten*) Actionäre der Ersten Kanmscbeser Sparcnssa werden zu der Sonntag 

16. Februar 1908 Vorm ittag  9 Uhr im eigenen Hause der Actien GesellsehnU abzubaltendn,

MXI. ordentliche Generalversammlung’
hiennt böflichst eingeladen.

Gegenstände der Verhandlung sind :
1 Bericht der Direction, üher ilas Ergebniss des abgelaufenen Geschäftsjahres 1907; Vorlage 

der Bilanz • Bericht des Aufsichtsrathes und Ertheilung des Absotutorium s; Antrag der llirection und 
des \ufsiehtsrathes auf Vertbeilung der für die Geschäftsperiode 1907 entladenden Dividende.

% S S T " 1 r a r D , r “ ti°"sr“" ' " " "  b u r d ia  m. P.
4. Wahl "zweier Actionäre zur Authenticirung des Protocolis. le itenden  Direktor k, ung Hofn.th
*1 8 tl) jede Actie berechtigt in der General-Versammlung zu einer Stimme, mehr als 10 Stim

men kann jedoch ein Actionär weder für sieh selbst, noch durch e neu Andern Vertreten, noch in 
Vertretung eines Andern — noeb auf diese drei Arten vereint — abgeben.

Der Actionär kann nur Soviet Actien in Vertretung nehmen, als er selbst Actien bezdzt, mehr 
als 10 Stimmen darf jedoch kein Actionär, weder für sieh, noch in Vollmacht abgeben

Dm das Stimmrecht ausüben zu können, raus jeder Actionär seine Actie summt den Coupons 
hi<! Wlvioch den 12. F e b ru ar 1903 ^achm itrag  5 Uhr bei der Anstalt deponiieo.

8 ‘°t Bei der Umselireilning einer Actie hat der neue Besitzer derselben erst dann Mtmmreclit, 
wenn er vom Tage der Umschreibung bis zur General-Versammlung, wenigstens einen Monat im

^tSll/\)ieerneu-simsVribirten Abtien haben laut Prospekt erst in der nächsten General-vcrsammlung 
(für das Geschäftsjahr 1908) Stimmbercchfigung.

Activa. Bilanz-Conto per 31. Dezember 1907.

C a s s a .................................
5863 Stüch Wechsel . . . 
380 Stück Wechsel mit hy

pothekarischer Sicherst. 
412 Stück Pfänder . - .
I n v e n ta r .............................
Haus Nr. 446. (Gasth. zur

»K rone«)........................
Neue Adaptierung . . .
Institutshaus . • • • 1
G r ü n d e .............................
Werthpapiere , . • • •
Guthaben bei fremden Inst. 
Incasso Wechsel und Eflck- 

ten von der Oesterr.-Ung.
B ank............................ ....

Ciro-C bei der O.-U. Bank. 
Chepue-Conto bei per k. 

u. Postsparkassa . . .
Diverse A ctive...................
Transitorische Posten

80794 43
2075520 03
:

485002 83 2557522,92 
25585 05; 

5204 51

58200 -1!
3597 öl 61797,81 

22755|53 
4763j- 

322408128 
5990110

Actienkapital . . . . .  
Zuweisung v. Reservefond ; 
H. Emission 200 Stück Act 

ä . . . , K 1000 - ,
Reservefoud . . • ■ •
Specialreserv. . K 10.503.37 
Abzüglich Coursverl. 

d. W crthpapiercK 5.914 60
Einladen

gegen Rücher . . . 
im Conto-Gorrerit . .

; R éescom pté.........................
Nicht behobene Dividend. 
Bezüge der Direction u. des 
Aufsichtsrathes . . . .  

Einlags-Zinsen-Steuer . .
! Transitoi isehe-Posten . .

Reingewinn . . . , ,

1190130
296672

Passiva.

5000t o: -  
11561 70

4590 77 

53
31 1486802 81 
“ 1100667 33

i| 280 -

I 8488 [75
2815 63 

26871
!j 5005440

,3222135,42

Lasten Verlust- u. Gewinn-Conto per 3!. Dezember 1907

3222135 42

E n träg n isse

liniags-Zinsen
capitalisierte - - - -
b ezah lte .................... '
bezahlte Zinsen für das 
cing. Cap. d. II. Emission 

Einlags Zinsen-Steuer - -
S te u e r ..............................
Gehalte
liezüge der Direction u. des 

Aufsichtsrathes - - -
Reescompte-Zii.sen - - -
Unkosten - ....................
Abschreibung v. Inventar 

» Institutshaus
» llaus (Haus)

10 ' » Reservefond Dotation 
R e in g ew in n ....................

45843.08 
2046 59

6353 13 51188 80 
.5154 34 

10515,56 
1206376

8808 83 
81006 01 

G436!57

3271 57 
6504 79 

50054j40|

” 38004 63

Wechsel-Zinsen - - 
Pfand-Zinsen - - -
Werthpapierc-Zinsen 
Hausmiethe (Krone)

»
Incassopro vision 
Diverse Erträgnisse

212350 80 
5174Í58 

15064 68 232590 06
3300 -  
300 - , 3600! 

26220 
1549 37

238001 2 ,

Karänsebes, am 31. Dezember 1907.
Markus Schrater m. p. Cassier. A",lreas Deäk m p, H.iclil.nller.

D I K E C T I O N S R d T H * .

iumtz Neurer m. p. Constantin Burdia m. p. leit. Director Karl Schwab m. p.
ignaTZ Neurer 1 königl. ung. Ilofrath. Director-Stcllvertreter.

lg Rezäcs m. p. Job. Bartolomei m. p. Ed. Bastius m. p. Peter Sarh un m. p.
Geprüft und mit den Haupt- und Nebenbüchern übereinstimmend befunden.

/ i U F S I C H T S K Ä T H :
T. Finz m. p. E. B. Keppich m. p.„ Obmann Ed. Schmidt m. p. Alex. Fuszfas m p.

Prima fabrica ungara
de

maşini agricole, socetate pe acţii.
Budapesta XI. Vaci-ut !9.

Maşini ugricele, stropitoare—locomobile 
aranjamente pentru mori, articole turnate 

din fer şi locomotive.

Furnisorul curiei i. şi reg.

Buchwald Săndor
fabricant de mobile de fer şi metal

BUDAPESTA, VI., Andrâssy-ut 4.
Mobile de fer şi aramă, mobile de 
grădini, aranjamente pentru spitale, 
institute şi oţele, mese de hirnrgie, 

paturi de fer pentru cazărmi.

Turnătoria de fer şi fabrica de maşini

a lui S 6  t i  11 C
societate pe acţii,

B u d a p e sta , VI., W âci-ui 4 5 .
fabrici şi cazane cu aburi, aşezăminte 
de pompe, perdele de ier, lavaluce, 
căruţe acoperite, statue, monumente 
de morminte, Irimbiţe, lădiţe pentru 

poduri etc.

083 sz.
T “  i«)o<) A karánsebesi járási foszolgabii ájátúl.

’ * • * —í-----— — ■ —
• V  . £  ' ,

Pályázati hirdetmény%j
Az üresedésben levő ruszkabá- 

nyai segédjegyzői állásra pályázatot 
hirdetek.

A pályázók kötelesek kérvé
nyeiket, amennyiben jelenleg közhi
vatalnoki alkalmazásban vannak, a
125000,902 13. M. R. 4 |-ának 2. be
kezdése értelmében, hivatalfőnőkiik 
utján hozzám juttatni, a kérvényben 
az 1883. évi I. t.-cz. 6 §-ban, illetőleg 
az 1900. évi XX. t.-cz, 3. f-ban meg
határozott minősítést és eddigi al
kalmazást okmányszeriileg igazolni. 
A pályázati kérvények benyújtásának 
határideje 1908 február 20-ig.

A segéd jegyzői állás 900 kor. 
államsegély és a községektől járó 
300 kor. összesen 1200 korona fize
téssel van egybekötve. A választás 
napját később tűzöm ki.

Karánsebcsen, 1908 január hó 
27-én.

/>;•. Z e l l e r  K á r o l y ,
, j főszolgabíró.

el mai mare asortiment de mobile de tot felul pe lângă preţuri moderate se află la

1 —  George Frohmeier, măsar =
Caransebeş. t>eposit: S trada principală, in casa diecezană.
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^tinisl iirl tă in u ite
Se plătesc ta ad m in is tra ţie  pen tru  un cuven i 1 f it ., iar cu litere grase 4  fii. 

Blonda.
Nici când nu ani fost mai 

! fericit, decât când mi-am putut 
scălda ochii în fnnseţea ta di
vină, I’ar’că visez şi mă în treb : 
drept să fie, că mă iubeşti ?

La timpul vorbit ne vom in- 
tâtni acolo, aşa-i. Al tău Sever.

Anuţa
are epistolă.

Prea târziu.
De fapt ai drept. Resignarea 

e cea mai bună. Inzadar ne sbu- 
ciumăm, când totul e prea târ
ziu. In lumea asia tivbue să ii 
puţin cuminte, or să Iii co
mun ca ceilalţi. De ce să le ridici 
peste ceilalţi'.’ De intreci pa se
menii tăi, nu o arăta, căci ime
diat le poartă’n gura ei opinia
publică.....Va să zică rămâne
uitarea, uitarea. Putea-re-aş oare 
să te uit ? — Scrie!

Jonel.
Şirele tale m’au făcut 

foarte fericită. Ah, cât de 
dulce e iubirea în deosebi 
atunci, când iubeşti pe un 
băiat atât de drăguţ, cum 
eşti tu. Scrie-mi, scrie-mi, 
dar mai mult. Marioara.

Sempronia.
nu ai 
Nu-ţi 

mi ai

venit la locul 
poţi închipui, 

cauzal prin

De ee 
destinat ? 
ce dureri 
aceasta. Mă întreb neîncetat: 
să li fost toate numai n amă
gire? M’am înşelat oare în fru
moşii tăi ochi ? Aştept să fui cel
puţin clarificat.

» • « « • • • • • • s ® ® ® ® ® ® ® » ® © ® ® ® ® ® ® ® ® ® ® ®

J Toma Finz
J  jYîăesint lemnar întreprinzător de zidiri şi neguţător de

lem ne în  Caransebeş.©
©

m

Recomand M. Ou. public din Caransebeş si jur bine asortatul 
meu deposil de lemne de clădit de brad, de molin, de gorun şi de teiu, 
de blane de latezi, de trepte, de scânduri de molin ghiluile şi ghinuite 
(gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai departe ţemenl de 
Portland, carton asfaltat pentru acoperiş-, pături de izolare pentru a de- 
lătura umezala păreţilor, călrîmă (boazăj şi carbolineu cu preţurile mai 
moderate. — Comandele se cfeptuesc pronii şi în modul cel mai con- 
sciinţios şi se espiadează la toate staţiunele căilor ferate.

întreprind clădiri noi: Case de locuit, clădiri de şcoală, de bi
serici si de poduri, fac padimente de terrazs, în biserici şi primesc tot 
felul de renovări la edificii vechi fac acoperişuri de carton asfaltat în ca
litate excelenţă chiar şi pe acoperişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine 
probate.

,M EH AD ÎA
Cassă de păstrare pe acţii 

î în M e h a d ia -lP

i i

m

m
©
m
%
©

publtcaţiune.
Conform ordinaţiunci înaltului minislcriu de agricullură Nr. 609001896 
se aduce la cunoştinţă, că în anul acesta vor ajunge spre vinzare la 
subscrisa administraliune, — Sţipâria—  p o ria lis  fţupesirts  — jftonHc61o şi

ttifis  —  Solotiins,

viţe americane sălbatice pe ales de clasa primă cu sau fără rădăcină 
(netede) precum şi tot pe aceste Irupini cu cele nafine şi diferite so

iuri de struguri de vin şi desert nobililate

uit o ni cu rădăcină.

B a d s s s e s i^ v îc le k i  S s o l e i e i e p  
k e ^ e l e s e t ş e .

Tapolcza (a Balalon mellelt.)

Acoardă împrumuturi bipotecare replăli- 
bile în 10, lo, 20 ani în rate seinestrale ; 
împrumuturi cambiale cu acoperire liipo- 
tecară, escontoază cambii cu 3, eventual 
cu 2 subscrieri, pe timp de 3 până la (i 
luni, acoardă împrumuturi (antieipaţiuni) 

pe amanete şi pe efecte. Primeşte
depuneri s p re 'fru c t if ic a re

pentru cari solveste G''i0 interese.Mntcresde 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Ianuarie şi 1 Iulie a fie-cărui^an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveste 
institutul. Depuneri se pot face şi prin po
sta, având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea- poştei. Abziceri şi ridicări încă se 

pot face prin postă.
Direcţiunea.

slere de iarna=
trimite din cele mai bune soiuri 

ardelene
Budapest, IX., Vam-hâz-u. 8.

Se trimit prospecte.

200 coroane
o maşină de scris
M  S G Eti O N -

cap de operă a technicii moderne. Deosebit avan- 
tagiu: Că ori şi cine, fără a învăţa, poate scrie. 
Scriptut îndată şi stabil să vede. Construcţiunea 
cea mai simpla. Litere de oţel. Copiază şi în 
mulţeşte. Intre categorie cu ori şi care altă ma
şină mai scumpă. Un an garanţie. — Imposit de 

industria priveligiată.

A se comanda prin administraţia
Ziuariuiifi nostru.

se primesc in toate zilele pe 
lângă peţurile cele  mai mode
late, la administr. foii noastre.

TIPOGRAFIA LEOPGLD FLEiSSiG, CARANSEBEŞ.


